



## 把新时代党的建设新的伟大工程推向前进

### 习近平总书记在学习集体学习时的重要讲话 为进一步健全全面从严治党体系指明方向

刊第二版

## 一体推进教育科技人才事业发展

### ——论学习贯彻习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上重要讲话

人民日报评论员文章刊第二版

# 确保党始终成为时代先锋、民族脊梁

## ——写在中国共产党成立103周年之际

103年前启航的小小红船,已成为“中国号”巍巍巨轮。103年来,中国共产党领导人民创造了彪炳史册的历史伟业,书写了中华民族几千年来最为恢宏的华彩史诗

新中国成立75周年之际,进一步全面深化改革大幕将启之时,中国共产党这个世界第一大执政党,正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以时代为卷,以奋斗作笔,书写着新的壮美篇章

### ■ 砥柱中流 风华正茂 ■ 自我锻造 永葆生机 ■ 征程再启 谱写新篇

刊第二版

## 红色舞台作品展演活动已排定推出30部作品73场演出

# 舞台精品擦亮“光荣之城”红色印记

■ 本报记者 宣晶

青春火红,信仰永不褪色。6月29日晚,“红色电波”第628次回荡在剧场——上海歌舞团舞剧《永不消逝的电波》重回上海美琪大戏院,新一轮九场驻演门票早已售罄。是夜,又有多少观众热泪盈眶。“身处雨季中的上海街头,只想问——李侠、兰芬,那些年,你们走过了多少这样的雨天?”有观众坦承全场沉浸在剧中不能自拔,刚走出剧场便许下约定:“‘电波’,我还会再来的!”与此同时,作为“光荣之城”2024上海红色文化季中“文

艺影视”板块唯一一部市级重点电影项目,舞剧电影《永不消逝的电波》正在全国热映,于银幕上绘制波澜壮阔的红色画卷。

今年是中国共产党成立103周年。“七一”前后,上海出品的歌剧《晨钟》、京剧《龙潭英杰》、舞剧《觉醒年代》、杂技剧《战上海》等精品剧目在全城掀起红色浪潮。根据市委宣传部工作部署,各市级国有文艺院团积极发挥我市演艺“主力军”作用,坚持“以演出为中心环节”,践行人民城市理念,全力盘活优秀红色剧目资源,全情参与“光荣之城”红色舞台作品展演活动。2024年5月1日至7月中旬,先后排定推出30部作品共计73场演出。后续,各院团还将继续推出红色剧目演出,传承光荣传统,赓续红色血脉,展现国有文艺院团的贵

任担当。

### 重现波澜壮阔的历史,点燃观众心中的火花

舞台上,中国近现代史上波澜壮阔的历史画卷徐徐展开,深情讲述先进知识分子和热血青年追求真理、燃烧理想的如歌岁月。昨天,舞剧《觉醒年代》在上海话剧艺术中心上演,还原那个年代激荡的思想碰撞和鼓舞人心的“觉醒”力量。当代青年与革命先辈隔空对话,一起热血沸腾,一起热泪盈眶,一次次点燃现场观众心中的火花。

今年“五一”假期,舞剧《觉醒年代》率先登台,拉开“光荣之城”红色文化季展演的序幕。该剧最新一轮演出从6月27

日至7月1日,目前六场表演门票已全部售完。剧场里,人物之间的思想碰撞、激动人心的场景再现、振奋发聩的台词对白,戏剧冲突与张力近在眼前,观众与故事中的人们同呼吸、共“觉醒”,这是舞台剧的魅力所在。“在这部史诗般的作品中,历史的波澜壮阔在舞台上重现。”有网友留言表示,“演员们的精湛表演让我仿佛置身于那个风雨如磐的年代,感受到革命先驱们英勇奋斗的精神力量。”

雄壮的音乐、激昂的唱词响起,上海歌剧院原创歌剧《晨钟》前天下午来到宛平剧院,以文艺党课的形式与市民见面。该剧主演于浩磊、陈朝寅以一段生动的情景剧开场,引领大家走进历史。

▼ 下转第三版

## 强党建 助改革 党旗在基层一线高高飘扬

### 普陀区长征镇成立网格党支部,开拓新场域链接新资源更好赋能基层

# 居村书记融入街区,推动街事街议街管

■ 本报记者 张晓鸣

暮色四合,华灯初上,普陀区长征镇梅川路步行街灯火璀璨。品牌市集“缤纷夜市”点亮了这条步行街的夏日消费。最抚凡人心的烟火气背后,有着诸多细节需要把控,譬如:噪声、光照、垃圾处理等等,尽量减少对周边居民的影响。

今年以来,长征镇成立起第一网格党支部,负责梅川路、真光路等沿街商铺的覆盖工作。在第一网格党支部引领下,形成以“街委会”议事为平台的自治共治模式,引导商铺、居民、社会组织及相关部门等多元主体坐到一起协商共治,推动街事街议、街事街管,也由此培养一批居民区书记向“街区书记”转型,在更大辖域内共建同心聚力的家园。

普陀区大型居住区相对集中,也曾涌现出杨兆顺、梁慧雨等一批在全市叫得响的居村书记。如何让“大梁”书记品牌及其工作法加快溢出,带教出更多“小梁”书记?在市委组织部指导下,长征镇作为

首批试点之一,探索新兴领域全覆盖党建新路径——开拓新场域,鼓励居村书记服务好社区的同时,跨前一步,融入街区,在攻坚啃硬中挑起街区治理大梁。

### 融合

东旺居民区要办爱心市集,需要两台爆米花机器,居民区党总支书记刘晓慧刚向街区微信群发出需求,就有多家周边商铺“秒回”,爽气地将机器免费提供给集市。居民区和商业街原本不相熟,如今常相互帮衬,靠的是前期走访积累。

第一网格党支部甫一成立,网格党支部书记郝璇就带领党建指导员、营商服务员、城管执法员、城运网格员、群团服务员、市场监管员形成合力,和居民区书记一起,挨家挨户走访街区沿街店铺,倾听心声、了解诉求,帮助解决困难。

“进店和老板聊,和员工聊,也和顾客聊,全方位了解他们遇到什么困难,有什么需求。聊多了就慢慢认识了,这是第一步。”

▼ 下转第三版



长征镇第一网格党支部书记郝璇(左三)、东旺居民区党总支书记刘晓慧(左一)和长征镇第一网格党建指导员陈彩云(左二)在沿街商户调研。 本报记者 张伊辰摄

### 2024 招生季新观察

# 智能+专业刷屏 考生应该如何选择

不少高校加快学科专业调整优化的步伐,有意识地打开“智能牌”,吸引优质生源

有高校招办负责人建议,考生和家长不必盲目追逐热门,在志愿填报时把自身兴趣放在首位。无论报考哪个专业,对这一届本科生来说,进入大学后都有机会学习和人工智能相关的课程

刊第三版

# 浦东机场外籍人员一站式综合服务中心启用

## 方便入境国际旅客更好了解上海融入上海

本报讯(记者张晓鸣)浦东国际机场T2航站楼外籍人员一站式综合服务中心,昨天建成投入运营。启用后的服务中心以“欢迎你,帮助你”为定位,按照支付、文旅、通信、交通4个模块功能,为入境国际旅客提供入境服务指南、《外籍人员在沪服务手册》、旅游地图、WiFi设备租赁、手机SIM卡销售、交通卡销售、外币兑换、零钱包兑换、移动支付及人工咨询等综合性全天候贴心、便利服务,与上海国际服务门户多语种网站形成线上线下一体化服务网络,方便外籍人员更好地了解上海、融入上海,向全世界讲好“上海故事”。

支付服务窗口配备ATM和外币兑换机等自助设备,可支持5种主流国际银行卡取款和20种外币现钞兑换自助服务,同时为抵沪的境外来宾第一时间提供支付服务咨询、移动支付协助下载以及人工窗口外币兑换引导等多元服务。这是本市首个建成启动的重点场所支付服务示范项目,着力畅通支付渠道,打造上海支付服务便利新名片。

文旅服务窗口提供上海本地最新活动资讯、旅行路线推荐、酒店餐厅等服务指南,助力外籍人员“玩转上海”。

在通信服务窗口,可凭护照等证件办理7天、15天或30天的中国电信短期卡,满足短期逗留期间打电话、上网或是使用打车、外卖等应用软件的需求。城市公共服务“Hello老友”电话亭提供免费国内通话3分钟、免费充电等普惠便民服务。

交通服务窗口不仅提供便捷的出行咨询服务,还充分考虑外籍人员消费习惯,提供不记名ShanghaiPass卡的发售、充值、退卡服务。ShanghaiPass打通交通出行、文旅场馆、商超购物等各类消费场景,进一步优化了入境支付服务,让外籍人员一下飞机便能充分体验“上海出行+游购娱”一站式服务。

据悉,浦东机场T2航站楼一站式综合服务中心建成使用后,浦东机场T1航站楼和虹桥机场T1航站楼外籍人员一站式综合服务中心计划于今年10月建成投用。

数据显示,今年1月1日至6月26日,浦东机场国际和港澳台地区进港航班49031架次(日均275架次),较去年同期增长91.5%。国际和港澳台地区进港旅客706.3万人次(日均4.0万人次),较去年同期增长180.2%。



浦东国际机场T2航站楼外籍人员一站式综合服务中心昨天投入运营。 本报记者 张伊辰摄

## 党纪学习教育

■ 本报记者 王嘉楠

### 一堂入脑入心的纪律党课如何炼成?

从选题、构思、备课到上课,由宝山区党校讲师们以百年党章自主创作党课,系统梳理回溯了百年党章的历史足迹,也让台下聆听的基层党组织书记知晓历次党章之变,以及为何而变。

依托宝山区社区治理学院推出的“三级联动课程预约点单系统”,这堂“定制”的纪律党课配送至街镇、居村一线,为党员就近就便开展学习提供支撑,不断提升党纪学习教育的精准性、多样性、实效性。

党纪学习教育开展以来,宝山区建实用好党员教育资源库,利用区委党校“4+3+X”社区党校精品党课,开设创新理论、党史党性、治理能力、宝山实践4类精品课程,丰富讲授式、行走式、情景式等授课形式,更新师资和党课资源库,“初心征程”党员教育资源和案例120个、师资109名,“红色线路”落地96个,通过平台预约完成线下授课500余场,提升纪律党课的有效覆盖。

知敬畏、存戒惧、守底线。联系实际的纪律党课为党员干部明方向、立规矩、正风气、强免疫,让铁的纪律进一步有效转化为干事创业的实绩实效。

### 真学实学:提高群众工作本领

“全过程要紧扣‘实’字来推进。”宝山区委组织部负责人介绍,为强化督导、抓好末端落实,宝山区分领域、分层次选建38个党纪学习教育基层观察点,常态化了解基层党组织党纪学习教育落实情况,因地制宜分类施策,确保上下贯通到底到边。

一方面,紧盯“关键少数”,完善处级干部、青年干部等培训课程设置,专门安排《条例》教学辅导;另一方面,把好党员“人口关”,在发展对象培训班中设置《条例》解读、观看警示片等内容,把党纪学习教育融入党员队伍全周期管理。

在新模式、新途径、新载体上持续用力。结合党员干部工作实际、目标任务,宝山区社区治理学院推出23堂纪律教育相关课程,既有系统理论支撑,也辅以翔实案例解释。

以面向基层居村骨干的治理能力提升类课程为例,通过解剖麻雀式的案例分析,让参与党员代基层治理中的不同角色,在解决矛盾中学会换位思考,在攻坚克难中厘清思路方法,增强群众感情,提高群众工作本领。譬如,杨行镇聚焦基层小微权力监督管理,持续规范社区党组织服务群众专项经费使用,既解决了居民关心的“身边小事”,又切实保障专项经费使用规范化、作用发挥最大化。

坚持知行合一,宝山区将学习理论和实际工作结合起来,突出问题导向、实践导向,努力把学习成果转化为促进工作的实际举措。譬如,聚焦“先锋领航”“先锋建功”“先锋服务”“先锋强基”等四项行动,已形成先锋项目1328个,2.1万名在职党员到居村党组织报到,推动党员在服务发展、服务群众的实际行动中彰显忠诚干净担当。

### 学用结合:助力发展“六大产业”

党纪学习教育需要党员干部持之以恒,始终站在攻坚克难的最前沿,站在最广大人民群众之中,校验初心磨励担当。

# 宝山区推动党员在服务发展服务群众中彰显忠诚干净担当

# 纪律党课入脑入心,化为干事创业实绩实效

▼ 下转第二版